

社区故事

古稀老人 著书 130 万字

本报记者 王璇

“北魏初期，实行宗主督护制，从5世纪下半期开始，其汉化趋势加快……”昨日，记者来到大学路63号院，80岁的退休干部习天俊老人捧着自己的心血——多达130余万字的《中国历史文化小知识精粹集成》一书，向记者兴致勃勃地交谈。

在习天俊家里，记者看到狭小的屋内摆满了不同的历史资料、书籍。习天俊介绍，他早年参加革命，工作时没空静下心来写作，1989年从河南省煤田地质勘探局退休后，每天都要花大部分时间在阅读和学习上。“我发现，现在还没有一套非常完整的历史故事书，将盘古开天地到现在的历史记录下来。我就决定自己写一套历史丛书。”习天俊说。他就开始着手整理以前的文稿，在好心人的帮助下，联系到中原农民出版社，老人的第一本著作得以印刷出版。

“从开始写到现在，我用坏了28支钢笔，墨水100多瓶。”习天俊用钢笔在稿纸上写，根据不同朝代装订成册，并参考了大量的文史资料，包括《史记》、《上下五千年》、《资治通鉴》等。“我没有太多资金，就用针线将稿纸缝起来，再用废弃的挂历包起来。”习天俊一边说一边将写好的书从柜子里拿出来，一本一本堆起来，整整27本。

“他每天除了吃饭和睡觉就是写作。什么时候看到他，都是趴在桌前。”习天俊的老伴提到他的疯狂写作总是哭笑不得，为了减少他的工作强度，她也常常帮着看看报纸，将里面有历史意义的活动和故事剪下来。

“只要我能读能写，我就会坚持下去。如果身体好的话，明年我还要再写一本，并在以后的每年都写一本，一直写到自己100岁。”谈起写作的事情，习天俊的思维非常敏捷。现在，他每天上午坚持读报看书写东西，下午按时出外活动。

5月10日是“母亲节”，昨天，惠济区公安分局青路派出所的社区民警闫莹等来到辖区军属王建军家。闫莹告诉记者，“母亲节”就要到了，她所负责的辖区有几名现役军人，为感谢军属们为国防事业作出的无私奉献，她将会到每一户现役军人的家，替他们看望母亲。
本报记者 宋晔摄



好读书读好书 长知识增才干

城东路努力创建学习型办事处

本报讯(记者 靳刚 通讯员 王瑞萍)“你在看什么书?学到什么新知识了?”近期,这句话在管城区城东路办事处辖区很流行,成为居民常见的问候语。为创建学习型办事处,城东路办事处从3月底开始,在辖区举办为期一个多月的以“阅读、进步、和谐”为主题的首届读书节活动,逐渐把读书活动推进机关、走进社区、深入工地、延伸至家庭,形成了“读书好、好读书、读好书”的良好氛围。

城东路办事处利用辖区院校多的优势,在东风小学、回民二小、回民中学、郑州电力高等专科学校、解放军电子技术学院、体校等院校的图书室成立校园阵地;在大型建筑工地,由办事处出资建立流动图书馆,成立工地阵地;利用各社区的家长学校、基层党校、社区多功能厅、图书室等地成立社区阵地;对辖区非公企业,引导企业自建充电图书室,成立企业文化阵地。截至目前,已拥有自建、联建共享读书阵地13个,其中仅办事处

自筹资金建立的图书室藏书已达2万余册,免费向辖区居民开放。

办事处对机关工作人员的读书活动有严格的要求,每位工作人员都要写出自己的读书心得,从中筛选出12篇优秀心得,张贴在“优秀读书心得专栏”中供大家学习。并以此为依托,在办事处工作人员中开展“读书心得”演讲比赛,展示办事处工作人员积极向上的精神面貌和奋发图强的风采。

读书活动的开展,使辖区居民的精神面貌发生了可喜的变化,促进了办事处的各项工作,“读书好、好读书、读好书”的理念已蔚然成风。今年一季度,办事处完成区级财政收入1950万元,同比增长21.7%,他们先后荣获郑州市信访工作先进单位、郑州市青少年思想道德教育先进单位、郑州市“三八”红旗集体、郑州市爱国卫生先进单位、郑州市科普工作先进单位等称号,商城东里社区荣获省级科普示范社区称号,商城花园社区荣获郑州市先进基层党校。

区街动态

惠济区 举办演讲比赛

本报讯(记者 张立 通讯员 刘晓军)“县级中学分布合理,小学直幼儿园已完成规划……这一切都是在践行科学发展观,引领教文体事业又好又快发展。”昨日上午,惠济区20名青年团员以演讲的形式赞颂科学发展观。由惠济区组织部举办的“深入学习实践科学发展观演讲比赛”,来自区各单位的85名年轻干部中脱颖而出,20名选手展开了激烈的角逐。选手讲述了在工作中如何运用科学发展观,以人为本,为人民服务,促进惠济区经济社会事业实现跨越式发展。

二七区 开展ERP培训

本报讯(记者 安群英 通讯员 霍东红)昨日上午,二七区首批企业ERP体验培训班在市科技局开班。

ERP中文称企业资源规划,其核心思想有亮点、精益生产和敏捷制造。ERP培训班能够让参加培训的人员亲身体验一个制造型企业管理的完整流程,包括物流、资金流和信息流的协同,理解企业实际运作中各个部门和管理人员的相互配合。当前广大中小企业面临订单减少、外贸萎缩、竞争加剧、利润下滑等诸多困难,因此,完善管理流程、加强内部管理、提高企业生产经营效率,就成了多数企业必经之路,制造业信息化(ERP)体验培训将对企业提高效率、应对金融危机起到关键作用。

开展企业ERP体验培训是二七区在企业服务年活动的一项重要措施,旨在积极推动企业信息化管理,提升企业核心竞争能力。

济源路派出所 服务残疾青年

本报讯(通讯员 林红勇 戴斌)日前,上街区济源路派出所民警开着警车,把残疾女青年小郑接到派出所,为她顺利办理了第二代身份证。

小郑是一个一等残疾女青年,家住上街区中安街社区。她7岁患上全身肌肉萎缩,不能站立也不能坐下。最近,家里人想给小郑办医保,但苦于没有第二代身份证,而小郑的身体条件又不可能到派出所办理身份证。为此小郑和她的家人犯起了愁。

济源路派出所中安街社区民警梁洁了解到小郑这个特殊情况后,4月27日上午,梁洁开着警车,亲自把小郑和她的家人接到济源路派出所,为小郑办理了身份证手续。

社区民警 帮老人办乘车证

本报讯(通讯员 郭建岭)“要不是社区民警惦记着咱老年人,我又要再等一年才能坐上免费公交车。”这两天,家住中原区启福花都小区的李素云大妈逢人就夸社区民警。

原来,帝湖派出所民警张兵子、方赞在下社区开展大走访活动时,了解到启福社区与公交公司商定于4月30日集中为社区60周岁以上的老年人办理免费公交车乘车证,两个民警与社区工作人员一起在社区四个楼院的八个出入口和四个宣传栏粘贴了“办证通知”,但家住14号楼的李素云大妈将办理老年乘车证的最后时间误记为31日了,两个民警在最后一刻开车带着老人一路赶到社区,顺利办理了全部手续。

二七区环保局 查处医疗垃圾

本报讯(记者 安群英 通讯员 牛瑞芳 翟欣)5月5日上午,二七区环保局接到群众举报,反映位于刘寨村有一医疗垃圾储存点,执法人员快速行动,清理污染源。

二七区环保局环境监察大队执法人员赶往现场,发现该医疗垃圾储存点比较隐蔽,根据有关规定,当场对其采取了强制措施,并委托郑州瀚洋天辰有限公司对医疗垃圾进行处置。

老夫妻恩爱相扶 60 载



本报讯(记者 刘玉娟 实习生 高意晴 文/图)昨日,是家住中原区卧龙社区的宋裕民刘传慧夫妇结婚60周年纪念日,社区和街坊邻居纷纷前来贺喜。

昨日上午,记者来到中原区绿东村卧龙社区宋裕民和刘传慧老夫妇家里时,这里正举行一场特殊的献花仪式,卧龙社区主任冯富霞为老两口送来了一束由60支玫瑰和百合花组成的手捧鲜花,祝贺两位老人携手走过60年钻石婚。两位老人的胸前,被大伙戴上大红花。

“我今年77岁,俺老伴刘传慧79岁,俺俩的婚姻是家里人定的娃娃亲。直到牛车把她拉进俺家,被人掀掉红布盖头,俺才偷偷瞅清她长啥样……”那是段几乎被遗忘的封建包办婚姻,宋裕民老先生讲得含蓄而深情,刘传慧老太太却一直低头含笑,不停地给大伙分发“喜糖”。

婚姻路上坎坷总是有的,真诚和信任使他们携手走到今天。如今,宋裕民夫妇最小的重孙女已经6岁了,尽管两位老人至今不曾拥有一张结婚证书,60个春秋,他们言传身教感染着三个子女和后辈人。

宋裕民刘传慧夫妇家的墙上挂着两人金婚纪念日的婚纱照。邻居们说,老两口到过港澳等许多地方旅游,上过老年大学,社区里的很多活动都有他们的身影。

二七区民政局启动关爱农村留守儿童计划

给孩子一个温暖的家

本报讯(记者 安群英)“心语小屋”、“手拉手帮扶工作室”“代理家长工作室”“亲情热线”。周日记者走进二七区袁河小学,一个个温馨的小屋让人感到亲切温暖,二七区民政局“爱心110”创建的农村留守儿童乐园,给孩子提供了一个温暖的家园。

“我也能快乐地成长”,这是袁河小学三年级学生申祥云写的一句话。他的父母在外地打工,他跟着爷爷奶奶生活。爷爷奶奶不能带他出去玩,不能给他辅导作业,这个孩子很寡言。从今年3月份开始,

每到双休日,二七区民政局招募的爱心110志愿者都会到学校来,给他和同学们上课,带着他们一起玩,让孩子们不再孤独。

针对留守儿童社会知识较为匮乏的特点,二七区民政局还开展了“三知、三多、三沟通”活动,即知道留守儿童的基本情况,知道代管人的基本情况,知道留守儿童父母外出去向和联系电话。多与留守儿童谈心,多开展一些集体活动,多到留守儿童家中走访。定期与留守儿童的父母沟通,定期与代管人沟通,定期与校

外代理家长沟通,形成关爱留守儿童的合力,给留守儿童送去贴心关怀。

二七区民政局负责人告诉记者,二七区约有农村留守儿童近1000名,留守儿童占全体学生的比重为30.8%,如何让这些孩子快乐健康成长,二七区民政局启动了关爱农村留守儿童计划,在侯寨乡袁河小学建立了辖区第一个农村留守儿童乐园,通过开展的一系列关爱活动,让留守儿童学会学习、学会交往、学会自我保护,把阳光洒进留守儿童的心田。

热心楼院长

本报记者 栾月琳 通讯员 梅竹

67岁的吴耀华是管城区南关街道办事处花园村社区居民,他无怨无悔热心为居民服务,今年入选办事处“十佳感动社区热心人物”。

陇海东路235号院有居民126户,多数为城市改造拆迁安置居民,其中老年居民多。每逢办理老年乘车证,吴耀华都搬来小凳子坐在院门口收取老年居民的相关证件,然后送往社区集中办理。

235号院没有天然气,吴耀华挨门挨户征求居民意见,然后跑有关单位报批计划,又联系施工单位,奔波了一年半时间,终于使全院居民用上了天然气。

作为群众推荐的居民楼院长,吴耀华不拿一分钱却将服务居民当成了分内之事。居民水表“一户一表”改造,常能见吴耀华奔波忙碌的身影;居民间产生矛



盾纠纷,又看到吴耀华从中调解;谁家房子漏水或院内下水道堵塞,吴耀华出面联系维修单位补漏,找来工具自己动手疏通。

吴耀华用一片赤诚和满腔热情,赢得了居民的充分信任。

20 多年“冤家” 握手言和

本报记者 高凯 通讯员 范青

“调解员的话让人心服,吵吵闹闹耽误挣钱,又影响自身形象。”昨日,金水区小郭村养牛户韩新江与其大伯韩彬、堂兄韩新同在辖区人民调解员李爱华面前握手言和,争执了20多年的一对“冤家”终于和好了。

自1985年至今,因家庭利益和家族矛盾,韩新江与其大伯韩彬、堂兄韩新同发生了上百次的大小争执,双方积下不少仇恨。去年年底,双方在别人介绍下,共同签订了一份养殖奶牛协议。养殖过程中,因双方本就有矛盾,导致合作破裂,之后,韩新同私自牵走韩新江价值55000元的奶牛。韩新江得知后,情绪激动的双方几乎动起手来。

辖区人民调解员李爱华得知后,对双方20多年来的各种纠纷进行分析,包括调查双方当事人合作协议、家族矛盾等。其间,由于涉及人员众多,李爱华游走于相关人员中间达100多趟。

最后,经过40多天走访后,在对双方第八次调解中,韩新同终于听从了李爱华的意见,并将9头奶牛还给韩新江。同时,双方还在李爱华劝说下,签订了四份调解协议书,并握手互表歉意。

爱“管闲事”的 巡防队长

本报记者 郑磊

谁家小夫妻吵架了,他半夜还去调解;外地人在郑州遇到困难,他总会倾囊相助;管着“鸡毛蒜皮”的事儿,却两次做客央视……昨日上午,记者在棉纺社区家属院,见到了这位“爱管闲事”的巡防中队队长朱永祥。

“叔,这两天身体还好吧?尝尝我给你带的‘水果’。”昨日上午,一进门,朱永祥就拉着91岁高龄的刘延年老人嘘寒问暖。“巡防队员好啊,上门来伺候俺老头子,还经常给俺送吃的喝的。”老人不住地夸赞着。记者留意到,除了记事本,朱永祥手中还有一封安徽柯兰女士寄来的感谢信。原来,不久前,柯兰带着孩子和父亲来郑州看病,从医院出来后,发现找不着父亲了,着急万分的她辗转找到了朱永祥求助。朱永祥听说后,立即召集巡防队员,让大家巡逻时注意留心街头流浪的老人。终于,在须水镇转悠附近,朱永祥找到了柯兰的父亲!父女相见,抱头痛哭。临别时,朱永祥还为她买了两张火车票,给孩子买了一部收音机、一双旅游鞋和一件衣服。

管着这些“鸡毛蒜皮”的事儿,朱永祥做得有声有色,曾先后两次接受中央电视台的专访。朱永祥“出名”后,街坊邻居谁有个事儿,都找他帮忙,很多外地来郑州办事、旅游的人,遇到困难,也都向他求助。记者在他的办公室看到,从河北、山东等地来的表扬信还真不少,而大多都是他帮忙找到了家人、遇到困难受他资助的异乡人。

“虽然现在每天几乎都有人找我帮忙,但做这些事我很开心。”说到这里,朱永祥憨厚地笑了。和记者说话的时候,他又接到“社区一辆电动车被盗”的信息,“我得赶紧去看看。”来不及和记者多说,朱永祥又投入到工作中。